Ответы и критерии
10-11 классы

Максимальное количество баллов – 100 баллов
Задание 1.  Орфоэпия. 
Какие слова имеют ударение на окончании? Как падает ударение в других словах? 
Ворожея, клала, дозвонишься, торги, свекла, асимметрия, жалюзи, древко, оптовый, прибыла. 
 Ответ: 
Ударное окончание: ворожеЯ, дозвонИшься (ишь — окончание, ся — постфикс), торгИ., прибылА. 
Остальные: клАла, свЁкла, асимметрИя (я — окончание), жалюзИ (несклоняемое, окончания нет), дрЕвко, оптОвый. 
Критерии оценки: 
За каждое правильно проанализированное слово (место ударения + морфема) – по 1 б. 
Итого: 10 б. 

Задание 2. Фонетика, орфоэпия. 
Слово океан в народной речи иногда произносится как окиян. Зафиксирован такой вариант и в художественной литературе, например у А.С. Пушкина в «Сказке о царе Салтане»: 
А какое ж это диво? – 
Где-то вздуется бурливо 
Окиян, подымет вой, 
Хлынет на берег пустой… 
Почему старое заимствование из греческого языка океан превращается в русской речи в окиян? Случаен ли этот факт? Приведите свои примеры (не более 5).  
Ответ. 
Зияние (стечение) гласных для русского языка не характерно и является приметой слова иноязычного происхождения. При освоении иноязычного слова в некоторых случаях зияние устраняется: между гласными вставляется согласный [й] или [в], например, лат. Italia, familia - рус. Итали[йа], фамили[йа] и др. Появление вставных согласных [й] или [в] между гласными особенно характерно для просторечия: радиво (радио), какаво (какао), шпиѐн (шпион), поет (поэт), дует (дуэт) и др. 
Критерии оценки: 
за правильное объяснение – 5 б.; 
за свои примеры – по 1 б. 
Итого: 10 б. 

Задание 3. Орфография 
В русском языке есть корни с чередованием гласного типа -мер-/ -мир-, -кас-/ -кос-, -мак-/ -мок- и др. На самом деле список корней с чередованием намного шире. Например, чередование наблюдается в словах спросить - спрашивать, носить - вынашивать, кормить - выкармливать и т.д. Подобные случаи могут вызвать затруднения при написании корня, ведь наряду с указанными словами есть случаи, когда ударным гласным является О: вопрос, ноша, корм. 
Сформулируйте правило, которое поможет избежать орфографической ошибки при написании слов типа спросить, носить, кормить. 
Ответ. 
Гласные в корне глаголов совершенного вида нельзя проверять формами глаголов несовершенного вида на -ивать/-ывать, т.к. под ударением может появиться гласный А; в этом случае для проверки нужно подбирать другие родственные слова (носить – ноша, а не вынашивать). 
Оценка: 
за верное объяснение правила – 5 б. 
Итого: 5 б. 
Задание 4. Лексикология, фразеология 
В славянских языках некоторые названия профессий отличаются от русских названий, но образованы от корней, которые есть в русском языке. Напишите русское название древней профессии: 
1) болг. дърводелец, серб. тесач, рус. … 
2) болг. овчар, укр. вiвчар, рус. … 
3) болг. готвач, белорус. кухар, рус. … 
4)болг. шивач, серб. крояч, рус. … 
5) болг. хлебар, серб. хлhбар, рус. … 
6) укр. плугатар, серб. орач, рус. … 
7) болг. кожухар, серб. крзнар, рус. … 
8) укр. лiкар, серб. лечник, рус. … 
9) укр. мысливец, серб. ловац, рус. … 
10) макед. седлар, серб. ременар, рус. … 
Ответы: 
1) плотник, 2) пастух, 3) повар, 4) портной, 5) пекарь, 6) пахарь, 7) скорняк, 8) врач (доктор), 9) охотник, 10) шорник, 
Критерии оценки: 
за каждое верно подобранное слово – по 1 б. 
Итого: 10 б. 

Задание 5. Диалектология 
В некоторых русских говорах наблюдается разница в произношении звука В. Одни и те же люди говорят УНУК (внук), ДРОУНИ (дровни), БЕЗ ДРОУ (без дров), но ВОЗ, ДРОВА, ДВОР. Установите закономерность в использовании разных звуков и запишите, как в этом говоре произнесут слова корова, коровка, без коров. 
Ответ: 
Звук У на месте В появляется перед согласным и на конце слова. Перед гласным наблюдается В, т.е. слова будут произнесены так: корова, короука, без короу. 
Критерии оценки: 
за выявленную закономерность – 5 б., 
за каждое слово – по 2 б. 
Итого: 11 б. 

Задание 6. Морфология 
Известно, что глаголы в русском языке принадлежат либо к совершенному, либо к несовершенному виду. Приведите примеры глаголов, которые являются одновременно глаголами и совершенного, и несовершенного вида (не менее 3). 
  Как определить, в каком видовом значении употребляется такой глагол? Составьте предложения, в которых такие глаголы употребляются в разных видовых значениях (используйте не менее 3 глаголов). 
Ответ: 
двувидовые глаголы – жениться, казнить, ранить, велеть, венчать, организовать, обследовать, обещать, сочетать и пр. Значение того или другого вида определяется в контексте. Пример предложения: Нужно поступать, как велит совесть (несов. вид) – Как начальство велит, так и сделаем (сов. вид). 
Критерии оценки: 
за каждый верный глагол – по 1 б. 
за указание на способ определения вида глагола – 5 б. 
за каждое верный пример – по 1 б. 
Итого:  11 б. 

Задание 7. Синтаксис. 
Составьте словосочетания / предложения с данными аббревиатурами, так, чтобы можно было определить морфологический род данных аббревиатур, и поясните, чем вы руководствовались при подборе поясняющего слова. Какая аббревиатура выбивается из данного перечня слов? Почему? 
ФСБ, МВФ, НИИ, БАД, НХЛ, ОАО. 
Ответ. 
Родовая принадлежность аббревиатур определяется по роду опорного слова, для этого нужно верно «расшифровать» аббревиатуру: НИИ – научно-исследовательский ИНСТИТУТ (м.р.). 
Примеры словосочетаний / предложений: 
ФСБ (опорное слово – служба) раскрыла секреты; 
МВФ (опорное слово – фонд) сообщил о сумме долга; 
НИИ (опорное слово – институт) выиграл грант; 
эффективный БАД (опорное слово – добавка); 
НХЛ купила игрока (опорное слово – лига); 
ОАО распалось (опорное слово – общество). 
Как мы видим, из данного перечня слов выбивается аббревиатура БАД: опорное слово женского рода, а согласование происходит по мужскому роду. Это является нормой, т.к. аббревиатура БАД с начала своего появления в русском языке стала «вести себя» как существительные мужского рода с нулевым окончанием (можно сравнить с аббревиатурой ВУЗ, которая уподобилась односложным существительным мужского рода с нулевым окончанием). 
Критерии оценки: 
за каждое верное словосочетание / предложение – по 1 б. 
за верное пояснение способа определения рода – 1 б. 
за верное обнаружение слова БАД – 1 б.; за комментарий к БАД – 1 б. 
Итого: 8 б. 
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Задание 10. Стилистика 
Прочитайте следующее высказывание: 
Свидетельство Вам поменяют, если Вы переедете жить в другой город или если изменятся сведения, которые в нем приведены, а также если Вы это свидетельство нечаянно запачкаете, порвѐте или вообще потеряете. 
«Переведите» его на язык деловых бумаг. Для этого нужно: 
1) устранить личный характер сообщения; 
2) использовать вместо глаголов отглагольные существительные; 
3) заменить обозначение места «в другой город» штампом официально-делового стиля; 
4) заменить обозначения конкретных физических действий обозначением абстрактного действия; 
5) включить в высказывание предлог, производный от существительного «случай». 
Ответ: 
Свидетельство подлежит замене в случае переезда физического лица (гражданина) на новое место жительства, изменения приведенных в свидетельстве сведений, а также в случае его порчи, утери. 
Критерии оценки: 
за замену личного местоимения словами «физическое лицо» или «гражданин» – 1 б. 
за устранение неопределенно-личной конструкции – 1 б. 
за замену глаголов существительными – по 1 б. (поменяют – замена; переедете – переезд; изменятся – изменение; запачкаете, порвѐте – порча; потеряете – утеря) 
за использование словосочетания место жительства – 1 б. 
за использование глагола испортить или существительного порча – 1 б. 
за использование производного предлога «в случае» –1 б. 
Итого: 10 б. 
